
 

Stadt Plauen        Plauen, 27. August 2018 

Verwaltungsausschuss 

 

Niederschrift 

über die 41. Sitzung des Verwaltungsausschusses 

Sitzung am : Mittwoch, den 22.08.2018 

Sitzungsort: Rathaus, Zimmer 154 b  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  17:38 Uhr 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

Vorsitzender    
 

Herr Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer   

 

Stimmberechtigtes Mitglied    

Herr Hansgünter Fleischer   

Herr Sven Gerbeth   

Herr Christian Hermann   

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick   

 

Beratendes Mitglied    

Herr Waldemar Deschner   

Herr Torsten Dolata   

Frau Marion Faust   

Herr Arndt Fröhlich  ab TOP 1.4. 

Herr Uwe Geisler   

Herr Kai Grünler   

Frau Gabriele Lorenz   

 

Stellvertretendes Mitglied    

Herr Klaus Jäger  Vertretung für Herrn Wolfgang Hinz 

Herr Dieter Rappenhöner  Vertretung für Herrn Benjamin Zabel 

Frau Uta Seidel  Vertretung für Frau Claudia Hänsel 

Frau Christa Süß  Vertretung für Herrn Hansjoachim Weiß 

 

Abwesende: 

Name Bemerkung 

Stimmberechtigtes Mitglied    

Frau Claudia Hänsel  entschuldigt 

Herr Wolfgang Hinz  entschuldigt 

Herr Jörg Schmidt  entschuldigt 

Herr Hansjoachim Weiß  entschuldigt 

Herr Benjamin Zabel  entschuldigt 

 

Beratendes Mitglied    

Herr Eric Holtschke  entschuldigt 
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Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

Herr Zenner Bürgermeister GB I gesamte Sitzung 

Frau Karliner Fachgebietsleiterin Personal/Org. gesamte Sitzung 

Herr Uebel Ltr. Rechnungsprüfungsamt gesamte Sitzung 

Frau Myrczek Gleichstellungsbeauftragte gesamte Sitzung 

Frau Berger-Keilhack FB Jugend/Soziales/Schulen/Sport zu TOP 6.2. 

 

weitere Sitzungsteilnehmer 

Name Anwesenheitsgrund 

Herr Selbmann  Freie Presse – öffentl. Teil 

Herr Hildebrandt Einwohner 
 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

1 . Eröffnung der Sitzung 

1.1 . Tagesordnung 

1.2 . Niederschrift über den öffentlichen Teil der 40. Sitzung des Verwaltungsausschusses am 

13.06.2018 

1.3 . Beantwortung von Anfragen 

1.4 . Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nichtöffentlichen Sitzung des Verwaltungsausschusses 

am 13.06.2018 

1.5 . Informationen des Oberbürgermeisters 

2 . Einwohnerfragestunde 

3 . Vorberatung 

 Sitzungskalender 2019 für den Stadtrat und seine Ausschüsse 

 Drucksachennummer 850/2018 

4 . Anfragen (§ 21 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

 

 1 . Eröffnung der Sitzung 

  

Die 41. Sitzung des Verwaltungsausschusses wird von Oberbürgermeister Oberdorfer durch Fest-

stellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit eröffnet und geleitet. 

 

Zur Mitzeichnung der Niederschrift werden Stadtrat Sven Gerbeth, Fraktionsvorsitzender der Frak-

tion FDP/Initiative Plauen, und Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick, CDU-Fraktion, gebeten. 

 

 1.1 . Tagesordnung 

  

 Die Tagesordnung für die 41. öffentliche Sitzung des Verwaltungsausschusses wird bestätigt. 

 

 1.2 . Niederschrift über den öffentlichen Teil der 40. Sitzung des Verwaltungsausschusses am 

13.06.2018 

  

 Oberbürgermeister Oberdorfer stellt die inhaltliche Richtigkeit der Niederschrift über die 40. Sit-

zung des Verwaltungsausschusses am 13.06.2018 - öffentlicher Teil - fest. 
 

 1.3 . Beantwortung von Anfragen 

  

 Keine offenen Anfragen. 

 

 1.4 . Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nichtöffentlichen Sitzung des Verwaltungsausschusses 

am 13.06.2018 

  

 Oberbürgermeister Oberdorfer informiert über die Einstellung eines Stadtplaners zum 01.07.2018 

im Geschäftsbereich II, Fachbereich Bau und Umwelt, Fachgebiet Stadtplanung und Umwelt.  
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 1.5 . Informationen des Oberbürgermeisters 

  

 keine  

  

 2 . Einwohnerfragestunde 

  

 Herr Hildebrandt, wohnhaft Plauen, Bertholt-Brecht-Str. 10, bittet um Information, wann das Teil-

stück des Bürgersteigs von der Alten Reichenbacher Str. 76 bis zum Kaufland zur Dr.-Friedrich-

Wolf-Str. (ca. 30 m) repariert wird. Er berichtet über seine Bemühungen in dieser Angelegenheit, 

die bereits 2 Jahre andauern und bis jetzt noch keinen Erfolg brachten. Auch der Hinweis auf die 

Dringlichkeit durch Stadtrat Müller vor ca. 1/2 Jahr im Stadtrat brachte keinen Erfolg.  

Auf seine letzte Vorsprache im Bauamt erhielt Herr Hildebrandt nach 4 Wochen einen Bescheid. 

Die Anmerkung im letzten Satz, dass für dieses Projekt zurzeit kein Geld zur Verfügung steht, ist 

für ihn inakzeptabel.  

 

Oberbürgermeister Oberdorfer sagt eine schriftliche Antwort zu.  

 

 3 . Vorberatung 

  Sitzungskalender 2019 für den Stadtrat und seine Ausschüsse 

 Drucksachennummer 850/2018 

  

Oberbürgermeister Oberdorfer führt zum Inhalt der Vorlage aus und bittet um Beratung in den 

Fraktionen um evtl. Anregungen/Hinweise durch die Fraktionsvorsitzenden im Ältestenrat zu ge-

ben.  

Weiterhin verweist er auf die Besonderheit der Kommunalwahlen am 26.05.2018. Er geht davon 

aus, dass vom 26.05. bis 19.08.2018 genügend Zeit ist, um in den Fraktionen die Beratungen zur 

Ausschusszusammensetzung und Besetzung der Aufsichtsräte zu führen. Damit kann am 

19.08.2018 eine konstituierende Sitzung des Stadtrates erfolgen.  

 

Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick, CDU-Fraktion, macht darauf aufmerksam, dass am Gründon-

nerstag Finanzausschuss geplant ist. 

 

Zur Frage von Prof. Dr. Lutz Kowalzick führt Oberbürgermeister Oberdorfer aus, dass der Ältes-

tenrat durch die Fraktionsvorsitzenden bestimmt wird.  

 

Stadtrat Hansgünter Fleischer, CDU-Fraktion, weist darauf hin, dass die Februarferien nicht be-

rücksichtigt wurden.  

 

Oberbürgermeister Oberdorfer hält das für tragbar und würde in bewährter Weise verfahren. 

Der Sitzungskalender ist ein Instrument des Stadtrates und wird auf Wunsch des Stadtrates organi-

siert.  

 

Stadtrat Christian Hermann, SPD/Grüne-Fraktion, fragt nach Fortschritten bei der Abstimmung mit 

den Sitzungsterminen des Vogtlandkreises. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer merkt an, dass sich die Abstimmung verbessert hat. Die Kreistags-

sitzungen und Ausschüsse des Kreises tagen donnerstags. 

Bei Überschneidung der Termine verweist er auf die geltenden Stellvertreterregelungen.  

 

Beschlussvorschlag: 
 

 Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt den Sitzungskalender 2019 für den Stadtrat 

und seine Ausschüsse gemäß Anlagen. 

 

 Keine Abstimmung erfolgt. 
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 4 . Anfragen (§ 21 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 Stadtrat Hansgünter Fleischer, CDU-Fraktion, merkt an, dass der zur Ortsbegehung in 

Haselbrunn festgestellte Auswuchs der Buchen durch das Grünflächenamt sofort abge-

stellt wurde. Leider kümmert sich der VFB Nord nicht um die Fußwegpflege.  

 

Oberbürgermeister Oberdorfer wird einen Hinweis an den VFB Nord veranlassen.  

 

 Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick, CDU-Fraktion, spricht der Verwaltung, in dem Fall dem 

Ordnungsamt, ein Lob aus. Das entwendete Alkoholverbotszonenschild vor dem Wendebild 

wurde innerhalb weniger Tage ersetzt.  

Oberbürgermeister Oberdorfer verweist auf die gute Zusammenarbeit des polizeilichen Voll-

zugsdienstes der Stadt Plauen, der Polizei und dem Sicherheitsdienst Geipel und sieht einen 

gemeinsamen Erfolg bei der Erreichung von mehr Ordnung in der Innenstadt von Plauen. In 

diesem Zusammenhang informiert er über ein heute in Dresden stattgefundenes Gespräch im 

Innenministerium mit Staatssekretär Schneider. Der Regierungsentwurf zur neuen Polizeige-

setzlichkeit ist dem Landtag noch nicht zugeleitet. Speziell zu den Alkoholverbotszonen sieht 

es so aus, dass der Gesetzesentwurf etwas mehr Flexibilität in der räumlichen Gestaltung gibt. 

Möglicherweise wird auch die zeitliche Zuordnung für ein Alkoholverbot auf 2 Jahre erweitert.  

 

 Herr Kai Grünler, sachk. Einwohner Fraktion DIE LINKE., stellt im Auftrag von Stadträtin 

Claudia Hänsel, Fraktionsvorsitzende Fraktion DIE LINKE., die Frage, inwieweit sich die 

Stadt dafür einsetzen kann, dass sich in Chrieschwitz wieder ein Kinderarzt/-ärztin ansiedelt.  

 

Bürgermeister Zenner führt u. a. aus, dass die Stadt Plauen nur die Chance hat zu werben. Der 

Sicherstellungsauftrag obliegt nur der kassenärztlichen Vereinigung. Wir als Stadt Plauen ha-

ben keine berechtigten Instrumente in der Hand. 

 

 Stadtrat Christian Hermann, SPD/Grüne-Fraktion, fragt nach der Verfahrensweise bei der Be-

werbung von Erzieherinnen grundsätzlich und einen speziellen Fall betreffend mit dem Hinter-

grund des Erziehermangels.  

 

Frau Karliner, Fachgebietsleiterin Personal/Organisation, wird sich mit Stadtrat Hermann in 

Verbindung setzen.  

Im Allgemeinen liegen zahlreiche Bewerbungen vor. Geeignete Bewerber werden angeschrie-

ben. Es ist bis jetzt immer gelungen, die Stellen im Erzieherbereich zu besetzen.  

 

Oberbürgermeister Oberdorfer merkt an, dass der Rechtsanspruch auf einen Kindergartenplatz 

in Plauen keine unlösbaren Probleme gebracht hat - auch auf Grund einer positiven Grundein-

stellung für den Beruf der Kindererzieher. Die Versorgung kann für den gewünschten Zeit-

punkt und für die Wunscheinrichtung nicht immer erfolgen. Aber wir können Angebote unter-

breiten. 

In diesem Zusammenhang verweist er auf positive Signale für die Förderung des Kindergartens 

in der Elsteraue und zum Weisbachschen Haus.  

 

 

 

 

Plauen, den Plauen, den Plauen, den Plauen, den 28.08.2018 

    

    

    

Ralf Oberdorfer Sven Gerbeth Prof. Dr. Lutz Kowalzick Winkler 

Oberbürgermeister Stadtrat Stadtrat Schriftführer 
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